



張無忌——俠之大義

許恩華

中華基督教會蒙民偉書院

張無忌是《倚天屠龍記》的男主角。他是武當派張翠山與天鷹教殷素素之子、明教四大法王之一「金毛獅王」謝遜的義子、大名鼎鼎的武當泰斗張三豐的徒孫。早年父母雙亡，更被元軍所擒，中了陰毒的玄冥神掌，危在旦夕，幸獲蝶谷醫仙胡青牛救治，無忌天資聰慧，還從他身上習得了一手醫術。可是好景不長，胡青牛又遭金花婆婆毒手。經過一番輾轉，年紀尚幼的張無忌也在絕境之中不斷成長，寵辱不驚，也為他之後精彩的人生打下了基礎。在一次絕境中，他被崑崙山朱武連環莊的莊主之一朱長齡追殺，他逃進了一個山洞，竟獲得了《武當九陽功》，這就是張無忌崛起之路之始。



在張無忌精彩的人生經歷中，最令我印象深刻的有兩件事。

第一，就是「挽狂瀾於既倒，扶大廈之將傾」於明教存亡之秋成為明教教主。當時時值明教內訌，六大派乘虛而入圍攻光明頂。張無忌年紀輕輕就孤身面對六大派毫無畏懼，運用語言的藝術調和了六大派與明教的恩怨，化解了成昆的陰謀，更是收拾了六大派中的渣滓，大快人心，也使六大派心服口服。他與六大派辯論，使他們啞口無言，也解釋了很多誤會，又巧妙地讓鮮於通做過的齷齪事公之於眾，還僅以一根樹枝就大敗崑崙華山四人聯手。這等戰績也令明教上下奉他為新一任明教教主。這實在是不容易，要知道明教各個都是心高氣傲之輩，此前還在因教主之位空缺而互有爭執。





第二，就是營救六大派，真是大事一浪接着又一浪，圍攻光明頂事了，六大派一行人退走，卻又遭到元人假冒明教中人暗算，皆中了惡毒，連武林泰斗張三豐也遭到偷襲導致重傷，還好張無忌在場替他解圍。而這件事情的高潮到來了，六大派一行人被困於高塔上，元朝的小王爺一把火準備連人帶塔一起燒了，危難時刻，張無忌率領明教上下包圍了這裏，雖佔上風但無法馬上了結，他靈機一動，先把弓箭手都點了穴，來到塔前，準備一個人接下從塔頂跳下來逃生的六大派人士，他靈活運用絕頂武功「乾坤大挪移」竟真把六大派人士一個一個接了下來，蝠王韋一笑還以彼之道還施彼身，放火燒元朝王府，使得元軍盡數退去，解救了六大派之危，可是唯一可惜的是滅絕師太寧死也不願受到張無忌的救援，直接身亡於此，這也為日後周芷若性情大變埋下了伏筆。





你可能感到兩件事情有所矛盾，為甚麼身為明教教主的張無忌竟然願意出手相助敵對勢力六大派？莫非張無忌愚蠢至此？非也，非也。這是因為張無忌是一位心胸廣闊，通達事理的俠客，他知道六大派過半的首腦都被困於塔裏，如果見死不救，那反抗元朝，驅除韃虜的勢力也會大大削弱，所以他以德報怨，以身犯險解救六大派人士，從中張無忌以國事為大，為國為民的赤誠之心和俠義精神可見一斑。在常人眼中俠客是快意恩仇、武功高強或浪跡天涯。但在我看來，真正的大俠是像張無忌那樣的人，「先國家之急而後私讎」，能夠放下勢力之間的對立關係、成見和爭執等等，將國家之興亡放於第一位。這等英雄人物才是最值得我們喜愛與學習的。